

# 行走在岳西乡间的“背包警察”

从普通民警到派出所所长，余继志从警19年以来，一直工作在偏远山区，奋战在基层一线。为方便偏远山村和行动不便的村民，他把警务工作装进背包，翻山越岭，进村入户，主动上门服务，乡亲们亲切地称他为“背包警察”。在他的带领下，来榜派出所喜获“全省公安机关优秀基层单位”“十佳所队”“全国公安机关210工程示范单位”等一系列的荣誉。 ■ 皖公新 星级记者 刘海泉

## 一心为民的“守护神”

“有困难，找警察”，是群众对公安民警最朴素的认知。大到偷窃抢劫，小到邻里纠纷，事无巨细，群众第一个想到的就是警察。

2015年上半年，岳西县来榜派出所辖区内发生了一起因离婚纠纷导致受害人自杀身亡的案件，受害人的家族人员群情激愤，聚集人员准备闹丧。几十号人怒气冲冲，拿着锄头、扁担，大战一触即发。所长余继志了解情况后，立即赶赴现场，走到人群中间，现场说法，动之以情，晓之以理。经过半个多小时的劝导，

终于化解了这场一触即发的大规模闹丧事件。事件平息后，余继志迅速启动警民联动机制，召集双方当事人进行协商并达成和解协议。

山区警察不仅要当好一方平安的“守护神”，更要当好一心为民的贴心人。

有一年冬季，辖区发生了几起山羊被盗案件，虽案值不大，但涉及村民多。余继志看在眼里，急在心上。一边安慰受害农户，一边下定决心侦破此案。他白天组织民警分析研判，探寻作案规律，晚上带队设卡蹲守伏击。时值寒冬，冷风吹在脸上，像刀割一样，一晚上下下来，全身布满冰霜，头发胡子花白。就这样苦战了一个多月，一举打掉犯罪团伙3个，抓获嫌疑人8名，并带破涉及全县多个乡镇的同类案件50余起，为群众挽回经济损失10万余元。

## 群众心中的“背包警察”

来榜派出所管辖四个乡镇和一个国家级自然保护区，常住人口4.9万人，辖区面积476平方公里，占全县八分之一人口、五分之一面积。偏远乡村离派出所四

五十公里，群众上个户口，办张身份证都非常不便，耽误农活不说，还要搭上几十元车费。2012年余继志调任所长后，一直在琢磨如何最大程度地方便群众。他长期以所当家，主动放弃节假日、休息日，深入辖区走访熟悉情况，听取群众心声。为方便偏远山村和行动不便的村民，来榜派出所结合辖区实际，创新工作模式。把警务工作装进背包，翻山越岭，进村入户，主动上门服务。几年来上门服务办理各类证件6000多张，送证下乡3500多张，救助群众30多人次，排查和化解矛盾纠纷200多起，发放宣传材料6000多份，采集各类信息8000多条。“背包警务”受到群众的普遍欢迎。

因工作出色，表现突出，余继志被评为全省公安机关“十大爱民模范”，荣立个人一等功1次，2017年5月他被人社部、公安部授予“全国特级优秀人民警察”荣誉称号。在他的带领下，来榜派出所被评为“全省公安机关优秀基层单位”，全省公安机关“十佳所队”，全国公安机关“210工程”示范单位，连续3次被评为全国公安机关执法示范单位。



淮南市田家庵区充分发挥基层文艺工作者的作用，用群众喜闻乐见的形式“艺术化宣讲”党的十九大精神。图为该区文体局举办的“宣传十九大 文艺进基层”花鼓鼓舞展演活动在连岗村安成镇综合文化站举行。

■ 吴喆敏 万勇  
记者 吴传贤

## 淮南一人当选1月份“中国好人”

星报讯(朱庆磊 记者 吴传贤)日前，中央文明办发布了1月份“中国好人榜”，创立孤独症联谊会、10年公益路守护“星星的孩子”的黄薇当选助人为乐好人。据悉，2017年以来，淮南市先后有12人当选中国好人，当选人数居全省前列；截至目前，全市共有46人当选“中国好人”，为“好人中国”增添璀璨星光。

黄薇，淮南市孤独症联谊会负责人。2008年5月，身为孤独症患者母亲的黄薇创立了淮南市孤独症家长联谊会社团组织，成为全省最早的孤独症康复治疗中心之一。10年来，她不断完善联谊会硬件设施，充实专业教师力量，还与全国权威精神疾病医院建立了长期合作关系，联谊会收治的孤独症患者从最初的几人到如今的128人，专职教师也从1名发展到20名，累计培训患儿和接受咨询服务一千余人次。联谊会坚持公益属性，对所有患儿不收取任何费用，累计免收280人次、240万元费用。联谊会先后被授予“全省社会力量开展残疾儿童康复工作先进单位”“安徽省保护未成年人十大事件”、“中国青年志愿服务项目大赛”银奖“十佳江淮优秀志愿服务项目”等十余项荣誉称号。

## 2岁女童手拿水彩笔摔倒酿祸端

### 医生提醒：异物不慎入眼要立即就医

星报讯(张薇 记者 马冰璐) 昨日，市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)、掌上安徽记者获悉，近日，安医大一附院眼科接诊了一名眼睛肿胀流脓的2岁小朋友，经检查后发现是笔尖戳入眼眶并断在里面。由于插入位置深，从外表看不出来，孩子年龄小不会表达，以致笔尖在孩子眼内停留了2个月才被取出。万幸的是笔尖戳入的角度避开了眼球，经过手术，孩子保住了视力。

妙妙(化名)是一个漂亮的大眼睛小姑娘，今年2岁了。2个月前，妙妙的父母发现孩子总是揉眼睛，哭闹说眼睛不舒服。后来，妙妙的右眼慢慢肿起来了，父母才赶紧带孩子去了当地医院，拍了片子发现妙妙眼睛里面可能有异物，建议到省城的医院去看看。1月29日上午，妙妙来到安医大一附院眼科，经过CT检查，妙妙的右眼眶附近有

一个略尖的异物，看起来像是一个笔头。安医大一附院眼科主任医师龚健杨、住院总医师叶敏捷立即为妙妙组织急诊手术，取出异物。

据叶敏捷介绍，水彩笔头从眼球上方的结膜囊斜插进眼眶内，应该是妙妙在玩耍时不小心跌倒，手中的水彩笔戳进眼眶并断裂，插的位置比较深，所以从外表上看不出来。以往也遇到过一些孩子因跌倒导致尖锐物刺入眼睛的病例，妙妙算是非常幸运的，并未伤及眼球。

**叶敏捷提醒：**年幼的孩子在玩耍时大人一定要在身边陪伴，避免孩子接触到尖锐物品或鞭炮、玩具手枪的子弹等危险物品。家长应该教育孩子，不要拿着尖锐物品玩耍、奔跑。每年春节假期都会接诊到因鞭炮、火柴等导致眼睛受伤的患者，严重的可能失明甚至摘除眼球。

## 九旬老太的幸福晚年：养老院就是我的家



星报讯(管玉珠 记者 沈娟娟) 在合肥市大杨镇养老院，今年91岁的沈文凤奶奶每天都过得乐悠悠的，按时有人送饭到房间，房间卫生也有专人打扫得干干净净，“去年住到这里后，我就爱上了这儿，养老院就是我的家，我还交了一个好姐妹呢！”

沈文凤有一儿一女，她自己原本一直在乡下养鸡、种菜，衣食住行靠自己，2017年，她因为突发脑梗导致腿脚不太利索，孩子们打算接她一起生活。“我老了，跟孩子们一起生活太不方便，

还可能会有矛盾，后来我坚持住进了镇里的公办养老院，刚来时不太适应，但现在，我真是太喜欢这儿了。”在沈文凤的房间，记者看到，沈奶奶和另一位奶奶住在一起，不光有智能门锁、智能窗帘，还有红外线摄像头。

沈文凤告诉记者，每天都能按时吃饭，不想下去时护工会将饭送到房间，专门有人把房间打扫干净，每天晚上还有人端来洗脚水。“最关键的是很热闹，像我这样的老人一共有70个，大家一起聊聊天，还会经常有学校、单位的人来给我们表演节目，为我们解闷。”沈文凤说，刚刚过去的腊八节，五里拐社区的“中国最美厨师”尹亲林就带着好多徒弟送来腊八粥、包子、油条、麻圆等。

沈文凤现在很开心，子女们都很孝顺，每周末都会来看望她，可是儿子女儿接她回去的时候，她总是念叨着要回自己的家，“养老院就是我的家，同住的奶奶也成了我的好姐妹，就像亲生的一样。”

## “中华老字号”一条街将亮相铜陵

星报讯(栾勇 记者 刘海泉) 1月31日，铜陵市举行天井湖旅游度假区产业合作暨项目入驻签约仪式。天井湖旅游度假区商业联合会成员单位负责人，度假区入驻企业、旅游企业、意向商户负责人，共计近千人出席签约仪式。当天，700余个文旅合作项目现场签约，其中300多个项目将入驻铜陵北斗星城。

据了解，天井湖旅游度假区位于铜陵市中心，是铜陵打造皖南国际文化旅游示范区特色板块的核心内容，也是铜陵着力打造的一张极具辨识度的城市名片。据具体负责运作相关负责人介绍，此次签约入驻的300多个文旅项目将集中入驻铜陵北斗星城，其中包括国内首个体育娱乐秀项目——“昆仑决·决胜密码”，涵盖台湾文创和美食等产业、总面积3.2万平方米的台湾梦时代广场，以及国内最大的“中华老字号”一条街等独具特色、集客性强的新兴业态项目。

据了解，该度假区还将与沪、苏、浙、皖旅行社及旅游联盟全面合作，定向导入海量客源，推动度假区成为游客中转地、旅游目的地。

## 安徽新增5个中国质量奖提名奖

星报讯(潘志远 记者 王伟伟) 1月31日，记者从全省质监工作会议上获悉，安徽4个组织、1名个人日前获得第三届中国质量奖提名奖。截至目前，我省已获得中国质量奖提名奖12个。经中央批准，中国质量奖于2012年正式设立，由国家质检总局负责组织实施，是我国在质量领域的最高荣誉，每两年举行一次，下设中国质量奖和中国质量奖提名奖。我省入选第三届中国质量奖提名奖的组织和个人，分别是：合肥通用机械研究院、中科院合肥物质科学研究院等离子体物理研究所、合肥职业技术学院、中国电科43所和安徽博微长安电子有限公司的黄春燕。